

正定

◆ 撰文 / 林碧玉

從冷颼颼的蘇州經上海直航返回臺灣，步出機場舉目所見路樹一片翠綠，與蘇州古城或大陸各處所見的褪了衣裳的枯樹相較，臺灣確實四季如春。深深吸了一口空氣，嗯，清新甘甜，真好！

回憶已流逝的二零零八年，在兩岸間奔走，細數一下，往返竟有十八次之多，莫怪筆者一再感覺，經常孤獨的在天空中與雲與星空對話的時間，不亞於踏實的步行於陸地時間，尤其在天空中對著晨曦與夕陽呢喃，彷彿感受到陽光的暖意輕飄於機窗外。多姿的雲彩，閃爍的繁星，雖孤獨卻也輕安，經常不由輕哼「天空是我家」，其情境用言傳豈能貼切呢？

返臺隨即追隨上人行腳繞臺灣一圈十四天，深入社會各階層，貼近滾滾紅塵中的大眾，體會許多人正為金融海嘯景氣低迷所苦而慨嘆，仔細觀察許多人過慣了寬鬆生活享受，一時無法適應遭裁員或過著無薪假的生活。望著分秒憂天下之憂的上人，苦口佛心的以覺者、以智慧法語，愷切分析金融海嘯景氣低迷是六十年一甲子循環的自然法則，提醒大家臺灣三、四十年代的生活模式，物質雖缺乏生活卻輕安淡泊自在，心靈更富足無旁騖無雜染，在知足的環境氛圍中，生活是多麼的快樂自在。

上人開示：隨著時代演進，工業社會取代農業社會，企業家取代實業家，實業家腳

踏實地穩實發展，企業家以企畫取代穩實，虛擬大餅供社會大眾分食，宛如吹氣的大餅，畫太大、膨脹太多終於撐不住，在社會大眾尚未領悟會意的前一刻，「碰」的一聲！經濟大餅如氣球般爆破！大眾過慣了隨手拈來虛擬的經濟生活模式，如今，裁員、無薪假等端上檯面，全球失業率節節攀升，許多人惶恐著，不知明天可有工作？人心惶惶求神問卜者眾，神壇等等迷信行為日盛，心既不安、不定，越求越徬徨迷惘。上人更教導慈濟人不斷奔忙於社區，關懷民眾經濟困頓否？學童註冊否？膚慰惶惶不安大眾如何安住身心。十多天的行腳，啓迪「定慧」在人心，點醒大家在景氣低迷時刻，不要患得患失於過去的收入數字，而是，運用過去一點點積蓄，過著「清平生活」，回歸到「清」安「平」淡，則能「清平致富」。一趟行腳不知撫平了多少不安心靈！

行行復行行來到嘉義大林慈院，心臟內科林醫師分享九年多來在大林搶救無數生命的點滴，一方面感恩因宿舍緊鄰醫院，每當救護車聲呼嘯而來，立刻豎起神經傾聽，是否為心臟病患？若手機響起急診電話，立刻飛奔在十分鐘內趕到，是少有醫院能做到在黃金時間內搶救生命者。接著分享某一星期天，一位八十五歲已退休醫師，偕同太太到墾丁經營民宿，有一段時間經常胸悶，當地診所醫師勸他儘快就近治療，他不太認同鄉間或南部醫院醫療

水平，整裝叫計程車上臺北到舊識同僚服務之醫學中心就醫，在高速公路上精神不繼，計程車司機力勸老先生就近下交流道到大林慈院？並說明他過去載不少病患到大林獲很好診治，老先生表達他沒聽過有大林慈院，更不瞭解大林慈院醫療水平，儘管計程車司機不斷勸說，老先生仍然執意不肯下交流道，忽然，冷汗直冒呼吸要停止了，瞬間老醫師昏過去了，司機只得緊急下大林交流道，將病患送到慈院。

如往常林醫師接到急診電話，趕到急診病患已停止心跳正在急救，林醫師立刻協助插管做心臟按摩術，赫然發現肺也水腫，看著陷入深度昏迷、沒有血色的病患，緊急做心臟超音波。心臟收縮比僅剩百分之十，需緊急送到心導管室做導管。

因屬手術需家人同意，太太猶豫不決，去電向在美國的兒子詢問意見，兒子問林醫師：「安全嗎？」林醫師仔細說明危險度，但也明確表達，若病患是他自己的長輩他一定會做。

在獲得病患家屬同意後進行導管手術，終於搶回老先生寶貴生命，住院八天後出院。老先生住院期間，老太太人生地不熟，還好生活起居有師兄弟們陪伴呵護照顧。

林醫師再細述，看到恢復期間，兩老夫婦鵝鵝情深漫步於大林庭園的悠閒，實在難於與當天幾乎無生命跡象聯想在一起，而令他印象深刻的是，當兒子從美國趕回臺灣，出現在父親面前時，原本預期會看到熱淚盈眶的父子會，令人訝異的看到父子生疏的客氣氣氛！

最後林醫師結語，他說高速公路的交流道，是提供旅客抵達目的地的終點站，但大林交流道因為有慈院，得以及時搶救無數生命，因此，大林交流道不是終點站，而是延續生命旅程中的「中」點站，如今最令他惦念的是老先生健康否？老倆口是否會想念在大林慈院陪伴他們的師兄弟以及在大林的點點滴滴否？聽著聽著筆者心裡感動不已，一位醫者對於已出院的高齡病患夫婦安康否？如此思念與牽掛，尤勝於父子情誼，菩薩悲懷難以度量！

而簡院長對於林醫師仁者情懷，更點出「大林不只是生命的交流道，更是慧命的交流道」。沒錯，慈院屹立大林，多少志工及慈青學子前來服務，除了付出照顧病患，更是學習探究生命真意義；大林慈院同仁也一樣，在搶救生命的同時，深度反觀自己的內心，是否真心為病患？是否謙卑學習生命真諦？是否真能「以病為師」？是否真能懷抱感恩、尊重、愛，悠遊於醫海中，讓慧命擴展，讓病患生命得以安然？

在金融海嘯風暴侵襲的昏擾時刻，在社會惶惶不安的時刻，看到慈濟人行清平生活，看到慈濟人醫們用愛呵護病患，在昏擾風暴中正知、正見「定慧」現前，感恩善知識在眼前，豈可不把握當下邁步向前，朋友們安心吧！朋友們加油！🌿

